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Sen jménem Francie

Odjet jako dobrovolnice do Francie bylo 
mým snem už asi tři roky, tedy přesněji od lis-
topadu 2005, kdy jsem se zapojila do dobro-
volné činnosti v ČR a poprvé uslyšela o tom-
to programu. K odjezdu na Evropskou dobro-
volnou službu (EDS) mě inspirovala hlavně 
setkání s  českými exdobrovolníky a  dobro-
volníky z jiných zemí v Praze. Jejich svět mi 
úplně učaroval a ve mně se probudila zvěda-
vost a také touha objevit tento dobrovolnic-
ký svět a vyzkoušet si to, co je spojeno s pro-
gramem EDS, na vlastní kůži. A nejvíc moje 
chuť a zvědavost stouply, když jsem navští-
vila Paříž a velmi mě okouzlila její atmosfé-
ra, kterou dotvářel rozkošný jazyk. V té době 
jsem se rozhodla naučit alespoň trochu fran-
couzsky a nahlédnout hlouběji do života lidí 
v „zemi hexagonu“ za každou cenu.

Něco pro to udělat

Rady od mých přátel mi v hledání hod-
ně pomohly a hlavně mě připravily na to, že 
s  hledáním a  kontaktováním organizací je 
třeba začít brzy. Neměla jsem žádnou kon-
krétní představu projektu, ale chtěla jsem 
být pokud možno co nejjižněji a  pracovat 
v sociální oblasti. Hledání projektu, komuni-
kace s vícerem organizací, přihlášky, dopo-
ručení, potvrzení až po konečné schválení 
projektu a  udělení grantu trvalo skoro půl 
roku. To mi ale nevadilo, protože mě pořád 
doprovázela motivace a chuť poznat, naučit 
se něco, předat něco, vyběhnout ze zaběh-
lého stereotypu a  zkusit něco nepoznané-
ho. A toto vše se mi mělo splnit v malé ves-

ničce u  Bergeracu v  Akvitánii (Aquitaine). 
Hostitelská organizace mě před příjezdem 
velmi dobře informovala o  organizačních 
věcech, ubytování, možnosti zapůjčení auta, 
tématu projektu, dalších dobrovolnících atd. 
Na deset měsíců jsem se měla stát tou, jež 
doprovází lidi s mentálním a fyzickým posti-
žením v  nadaci Johna Bosta – Fondation 
John Bost (www.johnbost.org). Když jsem 
si přečetla téma projektu, napadlo mě, že 
to bude asi „pěknej blázinec“. Jako třeba 
Bohnice. Lidi mají spoustu předsudků týkají-
cích se podobných objektů. Já jsem v podob-
ném zařízení nikdy nepracovala a ani jsem 
s nikým, kdo pracuje v tomto oboru, nepři-
šla do kontaktu, ale předsudky ani očekává-
ní jsem neměla, protože vím, že se tím situ-
ace většinou jen komplikuje. Stejně si člověk 
i na základě dost přesných informací a popi-
sů projektu z  internetu utvoří dost vlast-
ních představ, které se od konkrétní situace 
mohou dost lišit… Takže jsem prostě v září 
2008 odjela do nadace Johna Bosta přesvěd-
čit se na vlastní oči a udělat si svůj názor na 
místě.

Jo, tak to je ta dobrovolničina

Být dobrovolnicí v takové nadaci pro mě 
znamenalo se podílet na aktivitách pro rezi-
denty, doprovázet je. Prostě jim s úsměvem 
dodat radost, potěšení, trávit s  nimi čas, 
zajímat se o ně, naslouchat jim a podobně. 
Pracovaly jsme každá v  jiném pavilonu, ve 
kterých byly různé věkové skupiny reziden-
tů a  s  různým postižením. V  mém pavilo-
nu byli rezidenti od 60 do 80 let víceméně 
totálně závislí na péči „monitorů“. V dalších 

Získávání neobyčejných zkušeností 
na obyčejném francouzském venkově

meze nekladou, ale musí se vejít na čtvrtku 
A1. Zbylí dobrovolníci se oddávají magickým 
rituálům. Jsou-li provedeny správně a  je-li 
v  kuchyni k  dispozici mandragora, vedou 
k vložení GPS dat do počítacího stroje, který 
pak za odměnu ukazuje obrázky.

Může to znít nudně, ale ta práce měla 
svoje kouzlo, stejně jako Skaftafell sám. 
Těžko někde snáz pozorovat, jak rychle 
ustupují ledovce, ať už je to kvůli globální-
mu, lokálnímu, nebo kterémukoliv jinému 
oteplování. A když si zvyknete na to, že se tu 
dá koupit jenom falešné dvouprocentní pivo, 
a naučíte se sprchovat přesně za pět minut, 
je to skoro ráj. S vodopády, které unášejí psy, 
aby je po dvaceti metrech vyplavily nezra-
něné, s domy, kterým na střeše roste tráva 
a vevnitř zpívají průvodci, a s třiceti sedmi 
toaletami. Ráj, pokud je nemusíte uklízet tak 
jako toho času přítomná Lenka z Liberce.

Týden sacharidů

Druhý týden jsme strávili mezi dvěma 
ňadry. Prsa, jak všichni víme, mohou být 

menší nebo větší, to podle toho. Málokdy se 
ale stane, že jsou porostlá mechem a mají 
velikost menšího kopce, s lávou uvnitř. Ne 
tak na Islandu, poblíž Kirkjubæjarklaustur. 
Tam je to to nejběžnější, co člověk uvidí. 
Když jedete směrem na Skaftafell a kousek 
před mostem zahnete doprava, budete mít 
vedle sebe takové poprsí, že by to luxus-
nějšímu porno magazínu vystačilo na rok 
existence. Když pojedete ještě chvíli, mine-
te rozestavěný hotel s  jeřábem a Zetorem 
7211, na příští křižovatce zahnete znovu 
doprava a  pokusíte se ignorovat neustálé 
útoky všeho možného ptactva, budete pří-
mo v „Ňadrech“. Ten malý domek po vaší 
levé ruce, „dům pro hosty“, byl po celých 
nezkrácených šest dní naše bydliště a  na 
dřevěné podestě u  zadních dveří se usta-
vičně chladilo pivo, sušily boty a drbal pes, 
v uvedeném pořadí.

Když jsme zrovna nedrbali psa nebo 
(bohužel s  mírou) nepopíjeli v  budoáru, 
nebylo těžké nás najít. Pravděpodobně jsme 
házeli válce v hotelu, hráli biliár, posloucha-
li „Claire de Lune“ naživo nebo diskutova-

li o  umění, etice a  koncepci obsahu a  for-
my. Forma, ta byla většinou dortová a obsah 
z čokolády.

Traktorista Hörður, náš pán vládce po 
celý druhý týden, měl prostřední „d“ po 
islandsku proškrtnuté a to ho opravňova-
lo k  tomu, aby šéfoval hotelu, hlídal par-
koviště a  učil nás zpívat vulgární songy, 
kterým rozumí jen on. Umí jen dvě slova 
„cizím nářečím“: anglicky „OK“ a  japon-
sky „Hirošima“. Jeho mozek ale, stejně 
jako ten Pascalův, dokáže obě zkombinovat 
na nekonečno nekonečen způsobů, a  tak 
může plynnou islandsko-anglo-japonšti-
nou sdělit všechny detaily o sázení stromů 
bagrem, popsat cestu od bazénu k  vodo-
pádu nebo upřesnit čas večeře. To všechno 
v jedné větě, minutě a bez nadsázky, pro-
tože to všechno je v  Kirkjubæjarklaustur 
potřeba.

A tak jsme se přejídali, váleli a klábosili, 
dokud nezazvonil zvonec a bezproblémové-
mu workcampu nebyl konec.

Jakub Hozák
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Jitka Peterková na vinici chateau Monbazillac
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INEX – Sdružení dobrovolných aktivit 

…země dlouhých písčitých pláží, azuro-
vého moře, zlatých buddhistických 
chrámů, skvělého jídla a  thajského 
úsměvu…

Globální recese musí přece mít i  své 
pozitivní stránky, napadlo mne, když jsem 
se na začátku roku ocitnul bez práce, vol-
ný a  s  rostoucí touhou právě teď podnik-
nout něco, co jsem vždycky chtěl. Cestování 
a  dobrovolnictví. Obojí mne zajímá, ale 
doposavad jsem je nepoznal v jejich kombi-
naci, od které jsem si sliboval odlišnou zku-
šenost, než když zemí jedete jako „pouhý“ 
návštěvník či cestovatel.

Na počátku mojí cesty nebyl nikdo jiný 
než INEX-SDA a jeho nabídka projektů, kte-
rá zahrnuje více méně všechny dlouhodobě 
obyvatelné kontinenty naší planety. Ani dnes 
nedokážu přesně říci, z  jakého důvodu mi 
poměrně rychle a jednoznačně padlo do oka 

Thajsko. Možná proto, že my Evropané vní-
máme tuto zemi jako atraktivní, exotickou 
a  zároveň bezpečnou destinaci. A  Thajské 
království (dříve Siam) toto všechno a mno-
ho dalšího svým návštěvníkům nabízí vrcho-
vatou měrou.

Do země jsem přicestoval v únoru, prá-
vě když začíná tamní léto, respektive nej-
teplejší období v  období sucha. À propos, 
jak jsem byl později obeznámen, domorod-
ci údajně rozlišují pouze dvě roční období. 
A sice horko a hodně horko. Po několika hod-
ně horkých dnech strávených v energickém 
Bangkoku jsem se přesunul o tisíc kilometrů 
na jih do Hat Yai, největšího města na jihu 
Malajského poloostrova. Tam totiž sídlí orga-
nizace Dalaa, jejíž členové projekt vypraco-
vali a  za pomoci dobrovolníků jej rozvíjejí. 
Přestože město samotné nenabízí nic výji-
mečného z pohledu turistického ruchu, cizi-
nec (pro Thajce „Farang“) se ocitne upro-

Jeden pohled na thajský nadhled
LTV/MTV – dlouhodobé 

dobrovolnictví
Už jste byli na workcampu a bavilo vás to? 
Pokud ano, možná přemýšlíte, jak vyrazit 
do zahraničí na delší dobu, jak proniknout 
hlouběji do místní kultury a jak se intenziv-
něji zapojit jako dobrovolník. Tohle všech-
no a mnohem víc vám nabízí dlouhodobé 
dobrovolnictví (LTV - Long-Term Voluntee-
ring, MTV - Mid-Term Volunteering). Projek-
ty LTV jsou realizovány napříč celým svě-
tem, tam, kde je zrovna potřeba. Může-
te stavět školu v Africe, hlídat hnízda orla 
bělohlavého v  Asii nebo třeba vést work-
campy v Mexiku, záleží jen na vás. Neza-
pomeňte ale na cestovní náklady, místní 
organizace většinou hradí pouze ubytová-
ni a stravu.

Pro další informace pište Tereze Šmídové 
na ltv@inexsda.cz.

pavilonech byli rezidenti většinou podstat-
ně samostatnější. Zpočátku bylo asi nejtěž-
ší najít své místo a vymezit svou roli v pavi-
lonu. Pak také zjistit, co očekávají ode mě 
a co já od nich. Dobrovolnictví v nadaci má 
dlouhou tradici, ovšem provázenou spous-
tou proměn, takže stejně jsme tam chvílemi 
měly dojem, jako kdyby se tam s dobrovolní-
ky setkali poprvé. Myslím ale, že je normální 
součástí EDS, když v  hostitelských organi-
zacích mají každý rok dobrovolníky z jiných 
zemí. Jednou jich je moc, pak zas málo, 
někdy mají mezi nimi například spoustu klu-
ků, takže nelze úplně připravit činnost kaž-
dému na míru. Moje zkušenost je taková, že 
spíše záleží na každém jedinci, jak se k dob-
rovolnictví postaví, co má a co chce nabíd-
nout, čím chce přispět místní komunitě a jak 
je schopen si najít své místo. Každý dobro-
volník má jinou míru motivace, jiné před-
stavy, očekávání nebo cíle své EDS. A navíc 
nelze zanedbat rozdíly mezi lidmi z  růz-
ných kultur. Co se týče přímo dobrovolnictví 
v nadaci Johna Bosta, tak prý dříve byli dob-
rovolníci zapojováni do normálního pracov-
ního tempa a byli bráni spíš jako stážisté na 
praxi, kteří mají s určitou jistotou v budouc-
nu zájem o pracovní místo v nadaci. Dnes už 
jsou dobrovolníci počítáni spíš do týmu ani-
mátorů a jsou dalšími pomocnými silami při 
organizaci volného času rezidentů nebo při 
větších akcích společenského života celého 
nadačního komplexu.

Nejvíce mě těšilo pomáhat a fandit rezi-
dentům při adaptovaných sportovních akti-
vitách, pomáhat s  hudební animací a  při 
svátku hudby. Dobrým zpestřením byla 
i práce v nadační kavárně, která plnila roli 
sociálněterapeutickou. Život v nadaci nejen 
mně zpestřil můj vlastní projekt, který se 
jmenoval „Atelier mandala“, kdy reziden-
ti za poslechu uklidňující a  inspirující hud-
by vybarvovali modely mandal. Stačilo jen 
vyplnit žádost s  popisem činnosti, kterou 

posoudili a  odsouhlasili odborníci. Začala 
jsem s  tímto ateliérem v únoru 2009 pou-
ze ve svojí skupince rezidentů, ale když se 
o  tom doslechli další vedoucí ergoterapeu-
tických ateliérů, použili tento nápad také, 
a  dokonce si někteří rezidenti začali sami 
vyhledávat modely mandal. V dubnu se mi 
podařilo udělat malou výstavu z jejich prací 
a spojit s mini workshopem s vybarvováním 
modelů mandal.

Život mimo nadaci a objevování 
„země hexagonu“

Mezi nejkrásnější chvíle patřila setká-
ní s  ostatními dobrovolníky a  poznává-
ní krás Francie. Dokonce se nám podařilo 
dostat se s partou dobrovolníků, kteří byli 
v  nadaci jen přes léto, na speleologickou 
výpravu do jeskyně. Také jsme často pro-
jížděli kolem nedaleké řeky Dordogne. Ze 
svahů zvedajících se nad ní na projíždějící 
shlíží spousta majestátních „zámků“ nebo-
li chateaux. Drtivá většina místních cha-
teaux je samozřejmě obklopena rozlehlými 
vinicemi, bez nichž by chateau nebylo cha-
teau. Jsme přece v kraji vína, a jak obyva-
telé Dordogne říkají, v kraji tisíce chateaux! 
Ano, mají tady být na co pyšní. Myslím, že 
počtem zámků už se snad vyrovná jen kraj 
kolem Loiry. Nikdy nezapomenu na mlhu 
vznášející se nad řekou Dordogne, kdy 
navíc ve stejný moment slunce osvětlova-
lo chateau nad ní. A  také na výborné bílé 
víno z okolí Bergeracu, zejména pak z cha-
teau Monbazillac! Další skvělé příležitos-
ti k cestám po Francii a navázání meziná-
rodních kontaktů a  přátelství byly semi-
náře v  Montpellieru, Redonu, Cannes, La 
Rochelle, Bordeaux nebo Colmaru. Na tato 
setkání nikdy nezapomenu, zvláště pak na 
mezinárodní divadelní scénky, které jsme 
vytvářeli v Cannes pro obyvatele multige-
nerační rezidence a asociace.

A co z toho?

Jsem ráda, že se mi podařilo navázat dob-
ré přátelské vztahy takto v  cizí zemi. Vím, 
že jsem udělala dobře, když jsem se vyda-
la na tak dlouhou dobu na tento program. 
Zkušenost byla intenzivnější a francouzština 
se stala mou druhou mateřštinou. Cítím, že 
i půl roku by bylo na to všechno málo a ve 
chvíli, kdybych si zvykla, našla přátele a své 
místo, musela bych to zase opustit, takže 
budoucím dobrovolníkům doporučuji spíše 
dlouhodobý výjezd. Někteří dobrovolníci, se 
kterými udržuji kontakt, se dokonce dosta-
li na francouzské univerzity a  zůstali přes 
prázdniny - ať už jen tak relaxovat, nebo 
ještě pokračovat v  činnosti v  hostitelských 
organizacích -, či dokonce našli práci.

Měly jsme jako dobrovolnice i dost dnů 
volna, což jsme využily k cestování, a mohu 
říct, že Francii mám dobře procestovanou 
i přes stávky dopravních podniků. A zde si 
opravdu musím trochu rýpnout, protože ty 
stávky byly opravdu časté, pro našince je 
to nezvyk a nepočítá s tím tolik, ovšem pro 
Francii je toto zcela typické. Méně utratit 
za cestování mi pomohla slevová karta na 
železniční dopravu od mé koordinační orga-
nizace (Année Diaconale) a karta EURO 26 
od francouzské Národní agentury. EDS hod-
notím velmi pozitivně, a  pokud se člověk 
nenechá pohltit kulturním šokem a brblá-
ním, že to u něj není jako doma, může vyjít 
vstříc skvělým a nezapomenutelným zážit-
kům jak se sebou samým (zvlášť pokud jede 
sám a nezná příliš řeč), tak s lidmi z rozlič-
ných zemí a kultur. Obohacení života zaru-
čeno!

Autorkou článku je Jitka Peterková, studentka VOŠ 
Jabok a ETF UK, která miluje objevování krás i strastí 

života na zemi, hudbu, cestování, četbu, učení se 
cizích jazyků, práci s lidmi, umění, pohyb, sport, 

tanec…
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střed energického, lidnatého a  výfukovými 
plyny zahlceného města a  obdivuje exotic-
kou směs kultur, neboť jih země je obyd-
len nejen buddhisty, ale i muslimy, přičemž 
sousední Malajsie je vzdálená pouze několik 
desítek kilometrů.

Po několikadenním školení, jehož sou-
částí bylo uvedení do základů jazyka a thaj-
ských kulturních zvyklostí (v  Thajsku je 
například společensky nepřijatelné, aby člo-
věk jakkoli projevoval svoje negativní emo-
ce vůči druhé osobě; dále je zvykem úcta 
vůči starším lidem či důraz na život v rodi-
ně i s rodiči aj.), jsem se natěšený a pln oče-
kávání vydal minibusem směrem na západní 
pobřeží, do vesnice Kok Payom. Tato rybář-
ská vesnice leží na jihozápadním pobřeží 
Andamanského moře nedaleko nádherných 
a  turismem toliko nedotčených ostrovů Ko 
Tarutato či Ko Lipe. Obyvatelé Kok Payom, 
kteří jsou převážně muslimského vyznání, si 
na živobytí vydělávají rybolovem a hospoda-
řením na rybích farmách.

V době mého příjezdu pořádala Dalaa ve 
vesnici shortcamp se zaměřením na život-
ní prostředí. Campu se účastnily dvě desít-
ky dobrovolníků převážně z Evropy, Thajska 
a  Japonska. Součástí dvoutýdenního pro-
gramu byla výstavba „recyklační banky“ 
(stavba, kam mohou místní odnést a vytří-
dit odpad; další fází bude rozvinutí systému 
recyklace takto vytříděných odpadů a spolu-
práce s firmami v okolí), čištění fjordu, sběr 
a pěstování stromků mangle, sázení strom-
ků, výuka angličtiny, environmentální infor-
mační kampaň a  další činnosti komunitní-
ho charakteru. Součástí programu a zároveň 
i určitou perličkou byl jednodenní „homes-
tay“, kdy jsme my, dobrovolníci, strávili 24 

hodin v  rodinách, které si nás napřed jed-
noho po druhém vylosovaly. Tato zkuše-
nost byla originální nejenom tím, že jsme se 
mohli nejautentičtější formou dozvědět více 
o každodenním životě místních, ale taktéž to 
byla nemálo zábavná zkouška naší thajšti-
ny (a slovníků) a dalších univerzálních (pře-
vážně neverbálních) komunikačních tech-
nik. Otec v  mojí thajské rodině je majite-
lem rybí farmy, a  tak jsme společně strá-
vili dopoledne sběrem a  čistěním mořské 
řasy, která je následně prodávána obchod-
níkům nebo restauratérům. Odpoledne pro-
běhlo ve znamení rodinné siesty na veran-
dě domu, kdy přišlo několik sousedů či zná-
mých na jednu cigaretku, zjistit co se událo 
nového, poklábosit a okouknout, jak vypadá 
ten jejich Farang.

Dalším programem našeho projektu byla 
výuka angličtiny v  místní škole a  v  místní 
komunitě. Škola poskytuje příjemné záze-
mí sedmi třídám včetně školky. Žáci, kte-
ří jsou oděni ve  slušivých pestrobarevných 
uniformách a o přestávkách se hemží doslo-
va po celé škole, mají, co se týče úrovně 
znalostí, velmi dobré základy. Přestože jsou 
jejich znalosti pravděpodobně na nižší úrov-
ni než v Evropě, je zřejmé, že pokud je stu-
denti v průběhu dalšího studia a života dále 
rozvinou, budou znamenat značnou výho-
du nejen pro ně samotné, ale i pro Thajsko. 
Současná situace v thajském školství se však 
zatím bohužel vyznačuje nedostatkem učite-
lů anglického jazyka, což se projevuje velkou 
poptávkou po angličtinářích zejména v men-
ších městech a vesnicích. Musím podotknout, 
že přestože jsem před příjezdem pociťoval 
nepatrnou obavu z toho, jaké to bude posta-
vit se před thajskou školní tabuli (po vzoru 

Igora Hnízda), tak na místě jsem si tuto čin-
nost oblíbil nejen pro autenticitu, energič-
nost a spontánnost, kterými děti oplývají.

Místem, kde dobrovolníci žijí a zároveň 
tráví svůj volný čas, je společenská klubov-
na. Přes den, ale zejména večer co večer, se 
tam schází skupina až dvaceti lidí se zájmem 
učit se angličtinu. Počet studentů není kon-
stantní, ale z  dlouhodobého pohledu kon-
tinuálně narůstá (je nutné poznamenat, že 
program běží teprve od ledna 2009). Mezi 
zájemci sice tu a tam bývají i děti, ale při-
chází převážně dospělí toužící po zdokonalo-
vání se v anglickém jazyce. Kromě toho, že 
evidentně mají dobrý pocit a radost z toho, 
že se učí něco nového, mají zájem objevo-
vat i naše rodné jazyky (řekl bych, že zpravi-
dla platí čím obtížněji vyslovitelný, tím zají-
mavější a zábavnější, což ostatně velmi při-
léhavě platí právě pro thajštinu samotnou 
z  pohledu opačného). Vzájemně si užívají 
interakci, komunikaci, a  přátelství s  lidmi, 
kteří jsou toho času mezi nimi a zároveň či 
především jedněmi z nich.

Co říci závěrem? Thajsko se svojí nád-
hernou zemí, kulturou a  jejími obyvate-
li, viděno nejen mýma očima, nabízí svým 
návštěvníkům skvělé potěšení pro naše 
smysly. Pro mne samotného znamenalo 
mimo jiné i objevení nového pohledu na vní-
mání každodennosti, a to díky spontánnosti, 
vděčnosti a  radostného žití okamžiku, kte-
rým se thajský spirit tak, jak jsem se s ním 
setkal, projevuje. 

Autorem článku je Aleš Nečas, před cestou realitní 
poradce, toho času na volné noze, se zájmem 

o kulturu, sport pro radost, cestování a objevování 
nových obzorů. 
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Koncem letošního června, po více než 
třítýdenním pobytu v  Česku se skupin-
ka mladých hráčů fotbalového týmu 
MYSA vrací opět domů. Kromě cenných 
trofejí z  vítězných turnajů si s  sebou 
odvážejí hromadu nezapomenutelných 
zážitků a krásné dárky od svých nových 
českých kamarádů z  Mostecka, Prahy, 
Bruntálska a  Olomoucka. To jsou regi-
ony, jež hosté z  Keni navštívili v  rámci 
letošního ročníku projektu Fotbal pro 
rozvoj.

Doma (v hlavním městě Keni, Nairobi) na 
ně již netrpělivě čekaly jejich početné afric-
ké rodiny. To se bohužel nedalo říci o jejich 
zavazadlech, která nedopatřením uvízla na 
několik dní v  Káhiře. Po zjištění, že zava-
zadla dorazila navíc otevřená a bez několi-
ka chybějících věcí, většina jen stoicky máv-
la rukou.

Zhruba polovina z desíti členů týmu žije 
v  nairobských slumech. V  případě Nairobi 
to ale nejsou chudinské čtvrti jen na okra-
ji metropole; slumy jsou zde s pečlivou pra-
videlností rozmístěny téměř po celém měs-
tě. Mezi nimi se pak rozkládají čtvrti střední 
třídy a samozřejmě několik honosných čtvr-
tí místní smetánky. Dle odhadů (přesné sta-
tistiky totiž neexistují) žije v  Nairobi oko-

lo čtyř milionů lidí, z  toho více než polovi-
na v chatrčích z vlněného plechu a papíro-
vých krabic.

Peter Kyalo alias Bartéz (18), jak mu 
jeho spoluhráči trefně přezdívají, je výbor-
ným nadaným brankářem. Žije spolu se svý-
mi dvěmi bratry, sestrou a maminkou v  jed-
nom z  menších slumů, který nese název 
Korogocho. Maminka je milá a  velmi pohos-
tinná žena. Ve svém příbytku, který je velký 
asi jako průměrná česká kuchyň, nám ochotně 
nabízí teplý čaj a chléb s máslem. To i přesto, 
že jako nezaměstnaná žena živí sama čtyři hla-
dové krky. Manžel umřel před lety na srdeční 
slabost. V  Keni je stále zachováván tradiční 
model rodiny. Hlavou rodiny je manžel, který 
vydělává na živobytí, žena se stará o domác-
nost. Muži však většinou umírají velmi mla-
dí a žena, která nikdy nebyla zvyklá vydělávat 
peníze, tak čelí nelehké životní situaci.

Bartéz hraje za dva místní fotbalové cel-
ky. Během týdne absolvuje nesčetné množ-

ství tréninků a  víkendy jsou nabité zápa-
sy. V jednom z týmů dokonce občas dostá-
vají po vyhraném zápase finanční odměnu. 
Dokáže si tak vydělat na sebe, ne však už na 
zbytek rodiny, za niž je po otcově smrti, dle 
místní tradice, zodpovědný. Pobyt v Česku 
si náramně pochvaluje. Má spoustu nových 
kamarádů, se kterýma je stále v kontaktu. 
Navíc je po návratu zpět rozhodnut na sobě 

dál tvrdě pracovat, aby tak měl větší šanci 
vyhrát se svým druholigovým týmem letoš-
ní ligu. Často vzpomíná na své české přáte-
le a rovněž na dobré jídlo, kterým ho hosti-
li. Česko považuje za velmi vyspělou evrop-
skou zemi, na svou vlast však nedá dopus-
tit. Přestože podmínky k životu tady nejsou 
úplně optimální, nikdy by o Keni neřekl, že 
je to chudá země. „Máme jen jiný život-
ní standard, než na jaký jste zvyklí u  vás 
v Evropě“, poznamenává Bartéz. Z Česka si 
však přivezl i negativní vzpomínku: „Příliš 
hodně jsme toho nachodili, a to i přesto, že 
máte tak krásné tramvaje a kvalitní doprav-
ní systém“.

Moses Nyangila (20) je trenérem, vůd-
cem a  lékařem fotbalistů z  MYSY v  jedné 
osobě. Nenápadný hoch menší postavy se 
smutnýma očima žije sám v  malém poko-
jíčku na okraji Nairobi. Ve dvanácti letech 
opustil své rodiče a  sourozence, aby tak 
dále nezatěžoval napnutý rodinný rozpočet. 
V MYSE je to velmi vážená osoba. Ze zhru-
ba 20 000 dobrovolníků, jež jsou členy této 
organizace zaujímá Moses nejvyšší post, 
je totiž jejím předsedou. To skýtá spoustu 
povinností a rovněž pořádný kus zodpověd-
nosti. Vzhledem k  tomu, že je také trené-
rem desíti mládežnických fotbalových týmů, 
občas neví, kam dřív skočit.

Ve svém skromném příbytku; jedna 
postel, malá pohovka, vařič a tři páry kopa-
ček zavěšených pod stropem, nám připravu-
je své oblíbené jídlo – fazole s rýží, kukuřicí 
a avokádem. Během oběda se chlubí svými 
certifikáty, kterých má opravdu požehnaně. 
Moses má certifikát téměř na všechno, počí-
naje kurzem trenérství přes kurzy zdravot-
nické, až po diplom z prvního ročníku vyso-
ké školy informačních technologií. Tu si jako 
jeden z mála vyvolených mohl dovolit stu-
dovat díky stipendiu, jež získal za svou akti-
vitu v organizaci MYSA. Sám by si studium 
nemohl nikdo dovolit, protože vysokoškolské 
vzdělání je v Keni především doménou nej-
bohatší vrstvy obyvatelstva, do které Moses 
nepatří.

Pobyt v Česku vidí jako obrovskou životní 
zkušenost, příležitost, jak se setkat se svými 
vrstevníky, kteří žijí v naprosto jiném kultur-
ním prostředí a ekonomických podmínkách. 
Nejvíc si však cení faktu, že poznal lidi, kte-
ří mu teď pomáhají splnit jeho životní sen, 
dostudovat vysokou školu a  mít tak větší 
možnost otevřít si v budoucnu vlastní inter-
netovou kavárnu. Tak jako Mosesovi, rozši-
řuje projekt Fotbal pro rozvoj obzory i čes-
kým středoškolákům, kteří mají skrz úzký 
kontakt se svými vrstevníky možnost spat-
řit svět kolem sebe realističtějším pohledem 
než jak ho nabízejí média. S  jejich postře-
hy se ostatně můžete seznámit v úvahách, 
které sepsaly během evaluačního víkendu 
Fotbalu pro rozvoj a jejichž výběr vám také 
přináší tento zpravodaj.

Pavel Žwak, koordinátor Fotbalu pro rozvoj

Návrat domů
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V  rámci evaluace projektu Fotbal pro 
rozvoj měli studenti také možnost se 
zamyslet nad tím, jak je osobně ovliv-
nilo zapojení do projektu. Vzešla z toho 
velmi zajímavá sbírka esejů (všem 
studentům, tímto ještě jednou velice 
děkujeme). Některé z nich vám přináší-
me na těchto stránkách.

1.
Před rokem a půl mě oslovila moje tříd-

ní profesorka, jestli se nechci zúčastnit pro-
jektu Fotbal pro rozvoj. V té době jsme vědě-
la jen to, že mám jet na přípravný víkend 
do Kosteleckých Horek a tam se dozvím víc 
informací. Byla jsem nadšená. Přemluvila 
jsem kamaráda, aby jel se mnou, že si užije-
me legraci a dozvíme se něco víc o rozvojo-
vé problematice.

Na přípravném víkendu jsme se dozvě-
děli hodně nových informací a poznali nové 
přátele. V  červnu nás čekal báječný týden 
s  Keňany. Musím uznat, že pobyt dvou 
Keňanů u  nás doma předčilo mé očekává-
ní. Rychle jsme se skamarádili a navzájem 
si vysvětlovali, jak to u nás chodí. O týden 
později nás keňští přátelé opustili. Zbyly mi 
jen vzpomínky a štulpny, které u nás Peter 
zapomněl. V  opuštěném pokojíčku jsem 
začala přemýšlet, jestli má rozvojová pomoc 
vůbec smysl a  jak se popřípadě jako dob-
rovolník zapojit. Začala jsem číst knížky 
„z  Afriky“, abych si udělala nějakou před-
stavu o tom, jak se tam opravdu žije. Ze dne 
na den jsem si uvědomila, co chci v životě 
dělat. Pomáhat lidem v nouzi. Přišla jsem na 
to, že Afriku nesužuje jen hlad a chudoba či 
nemoci, ale že najdeme mnoho dalších pro-
blémů, které je potřeba vyřešit. Když jsem 
se dozvěděla, že se projektu Fotbal pro roz-
voj můžu zúčastnit i  letos, neváhala jsem 
ani vteřinu.

Po týdnu stráveném s Keňánky jsem se 
definitivně rozhodla, kam chci jít na vysokou 
školu a  také jak bude vypadat můj budou-
cí život. Po tomto týdnu jsem se naučila, že 
peníze nejsou všechno. To hlavní v  životě 
má být láska, přátelství a zdraví. Mým vel-
kým přáním je se s  keňskými přáteli ještě 
jednou setkat.

Zuzka Vláčilová, Slovanské gymnázium Olomouc

2.
I  když je těžké hodnotit projekt, který 

skončil teprve nedávno, myslím, že už urči-
tý nadhled mám. Fotbalu pro rozvoj jsem se 
účastnila už před dvěma lety (myslím, že to 
byl první ročník) i přesto, že zkušenosti mé 
a mých kamarádů nebyly zrovna nejrůžověj-
ší (důvody byly víceméně stejné jako letos 

– hra na city, nafoukanost, povýšenost mla-
dých keňských fotbalistů). Říkala jsem si, že 
je přece všechny nemůžu házet do jednoho 
pytle a rozhodla se, že do toho půjdu znova.

Velmi se mi líbí koncept celého projektu, 
a i když fotbal nehraji, spojení fotbalu a prá-
vě rozvojové spolupráce mě velmi oslovi-
lo. Problematika rozvojových zemí mě vel-
mi zajímá, už i proto, že není hlavní priori-
tou dnešního světa (společnosti). Podle mě 
je velká škoda, že české školství dává této 
problematice tak málo prostoru, protože 
právě u  informovanosti to všechno začíná. 
Je super, že právě Fotbal pro rozvoj se sna-
ží vzdělávat veřejnost, hlavně tedy studen-
ty středních škol, a dává jim možnost udě-
lat si vlastní názor na věc. I  když týdenní 
pobyt Keňanů nemůže člověka kompletně 
přetransformovat, určitě mnohým pomůže 
otevřít oči.

Mělo by být povinností každého člově-
ka, který je na tom podstatně lépe než vět-
šina lidí na této planetě, se snažit o situaci 
v zemích třetího světa zajímat. Každá malá 
věc se počítá, a  i  když člověk nezachrání 
svět, může každou maličkostí přispět k jeho 
rozvoji. Díky za Fotbal pro rozvoj!

Hanka Vacková, Gymnázium Hejčín Olomouc

3.
Při otázce, jak mě ovlivnil projekt Fotbal 

pro rozvoj, jsem si vybavila program roku 
2008, kdy jsem se ho účastnila poprvé. 
Nevěděla jsem, co mě čeká, jak to bude pro-
bíhat, co se očekává ode mne... nevěděla 
jsem nic. Den „D“ se blížil ohromnou rych-
lostí, nervozita stoupala, ale já jsem si uvě-
domila, že se vlastně účastním velmi dobré 

věci, která se snaží pomoci lidem v rozvojo-
vých zemích.

Potom, co k  nám Keňani přijeli, jsme 
s  nimi zažili neuvěřitelný týden. Týden 
dozvídání se, jak žijí, jaký mají denní pro-
gram, jakou školu, jaké zvyky a  podobně. 
V  průběhu těchto dní jsem opravdu nevě-
děla, do jaké míry by tato zkušenost moh-
la ovlivnit výběr mého životního cíle či mé 
budoucí práce. Avšak po odjezdu Keňanů 
a  uplynutí pár dní se mi všechno rozleže-
lo v hlavě a já věděla, že se chci podílet na 
těchto pomocnou ruku podávajících akcích.

 Moje angličtina ani jiný cizí jazyk není 
na žádné vysoké úrovni, ale vím, že chci jet 
do Afriky pomáhat mým kamarádům a jejich 
rodinám a přátelům. Nejsem schopna změ-
nit svět, ale chci se o to pokusit. Chci stu-
dovat biologii a  jazyky a  popřípadě jet do 
Afriky jako dobrovolník stavět školy. Nebo 
doma pomoci vyzkoumat lék, který by mohl 
hodně pomoci.

Letošní program mě v  tom jen utvr-
dil a doufám, že mě to neopustí. Tento pro-
jekt mi jednoduše umožnil ujasnit si priority 
v mém životě. Určitě je v průběhu let, mož-
ná měsíců, přetřídím, ale vím, že se moje 
rozhodnutí nějak podstatně neodvrátí od 
mého původního životního plánu.

Katka Boborová, Sportovní gymnázium 
Vrbno pod Pradědem

Jak mě ovlivnil a co mi přinesl 
projekt Fotbal pro rozvoj?

Fotbal pro rozvoj
Sportovně-vzdělávací interkulturní projekt, 
který využívá popularity fotbalu jako pro-
středku k  osvětě veřejnosti o  problemati-
ce chudoby a  životě v  afrických slumech. 
V jeho rámci letos v červnu přijelo do Čes-
ka sedm kluků, dvě holky a trenér z nairob-
ské organizace Mathare Youth Sport Asso-
cation. V Mostě, Praze, Olomouci a na Brun-
tálsku odehráli několik fotbalových turnajů 
a zúčastnili se kulturních akcí pro veřejnost, 
vzdělávacích seminářů na středních ško-
lách a filmových projekcí spojených s deba-
tami. V neposlední řadě je čekala i zajíma-
vá mezikulturní zkušenost v  podobě byd-
lení v českých rodinách. INEX-SDA také již 
třetím rokem vysílá české dobrovolníky do 
Nairobi v rámci programu GLEN.

Projekt Fotbal pro rozvoj je hrazen z grantu 
Ministerstva zahraničních věcí ČR.

Podrobnější informace o projektu se dozví-
te na www.fotbalprorozvoj.org nebo kon-
taktujte Pavla Žwaka na fotbal@inexsda.cz
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INEX – Sdružení 
dobrovolných aktivit

Občanské sdružení INEX-SDA je nevlád-
ní neziskovou organizací založenou v roce 
1991.

Smyslem naší činnosti je umožňovat lidem, 
aby prostřednictvím dobrovolné práce 
pomáhali tam, kde je potřeba, a věnova-
li svůj volný čas aktivitám, které nejen pro-
spějí dobré věci, ale obohatí i je samotné.

Zabýváme se mezinárodní výměnou dob-
rovolníků: zájemcům z  České Republiky 
umožňujeme účastnit se dobrovolnických 
projektů po celém světě, pro zahraniční 
dobrovolníky pořádáme každý rok přes 
35 workcampů. Věnujeme se rozvojovému 
vzdělávání, pořádáme besedy a  školení 
a podporujeme rozvoj venkova.

Zpravodaj občanského 
sdružení INEX-SDA, podzim 2009
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Kontaktní údaje:
INEX-SDA Praha 
POZOR – Od 1. 1. 2010 měníme adresu pražské 
kanceláře i sídlo INEX-SDA. Nově nás najdete 
na adrese Varšavská 30, 120 00 Praha 2. Ostatní 
kontakty zůstávají platné. Těšíme se na Vás. 
Varšavská 30, 120 00 Praha 2 
web: www.inexsda.cz 
e-mail: inexsda@inexsda.cz

Regionální pobočka 
INEX-SDA Kostelecké Horky 
Kostelecké Horky 57 
517 41 Kostelec nad Orlicí 
web: www.inexsda.kosteleckehorky.cz 
e-mail: modrydum@kosteleckehorky.cz

Regionální pobočka INEX-SDA Brno 
Anenská 10 
602 00 Brno 
web: www.inexsdabrno.cz 
e-mail: brno@inexsda.cz

Regionální pobočka 
INEX-SDA Bílé Karpaty 
IN klub, Tvarožná Lhota 148 
696 62 Strážnice 
web: www.inexsda.cz/bk 
e-mail: bkarpaty@c-box.cz

Kampaň Kukátko do světa, to jsou setkání 
dobrovolníků s veřejností, kdy za doprovodu 
fotografií, tradiční hudby i pokrmů prezentují své 
dobrovolnické zkušenosti z různých koutů světa.

Letos na podzim jsme měli možnost vyslechnout si 
povídání o Maroku, Indii, Grónsku, Mongolsku, Keni 
a Tanzanii. Všem přednášejícím děkujeme!
V novém roce se chystáme v této kampani 
pokračovat a proto hledáme další dobrovolníky, 
kteří mají chuť se o svůj zážitek podělit s dalšími 
lidmi. Pokud se mezi takové počítáte, ozvěte se nám 
na info@inexsda.cz

Seznamte své okolí s dobrovolnictvím!

Kukátko 
do světa

Putovní výstava dokumentárních fotografií 
Cesta životem cesta světem.

Výstavu tvoří fotografie pořízené dobrovolníky programu GLEN 
v Zambii, Mongolsku, Mozambiku, Keni, Etiopii, Vietnamu, Indii 
a Jemenu. Letos na podzim a začátkem příštího roku bude možné 
výstavu zhlédnout v Liberci a Lipníku.

Liberec 11. 11.–9. 12. 2009 •	
Univerzitní knihovna Technické univerzity

Lipník nad Bečvou 11. 2.–23. 2. 2010 Městská knihovna•	

Máte-li tip na výstavní prostory nebo byste chtěli s naší pomocí 
uspořádat výstavu ve vašem městě nebo regionu, dejte nám o tom 
vědět na glen@inexsda.cz. Děkujeme.
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